

# LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
 Huesca, mes. . . . . 2 pesetas  
 Fuera { Trimestre . . . 6  
 { Semestre . . . 12  
 EXTRANJERO, AÑO . . . 48  
 ANUNCIOS Y COMUNICADOS  
 PRECIOS CONVENCIONALES

AÑO IV

NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA

Redacción y Administración: Mercado, 12

Teléfono 273

NUM. 971

## Manifiesto de la Liga Nacional de Productores

### Conclusiones o programa de la Asamblea (CONTINUACIÓN)

**Educación y ciencia**

35. El problema de la regeneración de España es pedagógico tanto o más que económico y financiero, y requiere una transformación profunda de la educación nacional en todos sus grados.

36. En el programa y en las prácticas de las escuelas urge dar mayor importancia que la que ahora se da a la educación física y moral—para formar el carácter y crear hábitos de cultura, honradez y trabajo—, e introducir la enseñanza obligatoria de oficios, las excursiones y los campos escolares, los métodos intuitivos, etc., tomando por modelo a las naciones más adelantadas. Pero sería inútil, e aun contraproducente, decretarlo mientras no exista órgano adecuado para su ejecución. Por lo cual, lo más urgente en este orden es mejorar por todos los medios el personal de maestros existente y a la vez educar otro nuevo conforme a superiores esenciales. Para esto, son requisitos esenciales, entre otros, elevar la condición social del maestro, e imitar lo que han hecho en circunstancias semejantes las demás naciones (v. gr. Francia, Japón, etc.), enviando gran número de profesores y alumnos de todos los órdenes y grados a los centros de más alta cultura del extranjero.

37. Los haberes de los maestros, debidamente aumentados, deben ser satisfechos directamente por el Estado. Suspensión de pago de sus respectivas asignaciones mensuales a todos los servidores del Estado, militares y civiles, hasta tanto que se hallen satisfechas las atenciones de la primera enseñanza, incurriendo en responsabilidad personal los ordenadores, interventores y cajeros que falten a este precepto.

38. Deben suprimirse algunas Universidades, y en lugar de ellas, 1.º Favorecer la investigación personal científica. 2.º Crear Escuelas regionales y locales para la enseñanza manual, positiva y efectivamente práctica, de la Agricultura, de las Artes y Oficios y del Comercio, formando antes rápidamente personal adecuado, y subvencionando el Estado, la Provincia y el Municipio, según los casos, las Granjas y los Campos de enseñanza y de experimentación que sean necesarios para el adelanto y difusión de los métodos culturales y pecuarios y para las prácticas de los alumnos. 3.º Fundar Colegios españoles, por el tipo del que posee nuestra nación en Bolonia (convenientemente reformado), en los principales centros científicos de Europa, para otras tantas colonias de estudiantes y de profesores, a fin de crear en breve tiempo una generación de jóvenes imbuidos en el pensamiento y en las prácticas de las naciones próceras para la investigación científica, para la enseñanza, para la administración pública, para la agricultura, industria, comercio, minería y navegación, y para el periodismo.

**Reformas sociales**

39. Organización inmediata de instituciones de previsión, inspirándose en las tradiciones patrias y en la legislación y prácticas actuales de Europa.

40. Seguro y socorro mutuo por iniciativa y bajo la dirección del Estado, aunque sin monopolio y con carácter voluntario, conforme al sistema recomendado como preferible por la Comisión de Reformas sociales de Valencia. Cajas de retiro para ancianos, y de viudedad y orfandad, con pensión mínima de una peseta diaria.—Organización corporativa para el pago de la prima mensual por los asegurados, anudando las nuevas instituciones a las gremiales del antiguo régimen, y utilizando diversas formas tradicionales de cooperación agraria que han llegado por práctica hasta nuestros días.

41. Fomento por el Municipio de la construcción de casas higiénicas y baratas, para dar en arriendo, en venta a plazos o en otra forma, a los obreros.

42. Inspección del trabajo de las mujeres y de los niños en las fábricas.

43. Fomento de la cooperación en sus varias aplicaciones.

44. Derogación de todas las leyes y disposiciones sobre desamortización civil, dejando a los pueblos las tierras que todavía les quedan, y reconociéndoles la facultad de adquirir

otras por compra, herencia, donación y demás títulos del derecho civil.

**Clases pasivas**

45. Reforma de la legislación de clases pasivas, negando derecho a pensiones a quienes posean recursos suficientes para una decorosa subsistencia, y fijando como límite máximo a las pensiones la cifra de 3.000 pesetas anuales. En su consecuencia, las declaraciones o reconocimientos de pensiones han de ir precedidas de una severa información, donde se acredite la renta o haber que goza el pretendiente, o bien que no goza ninguna.

46. Revisión de pensiones, jubilaciones, retiros y recompensas otorgadas hasta la fecha; y reducción o anulación de las que resulten declaradas o concedidas indebidamente.

47. Supresión de todo derecho pasivo por cuenta del Tesoro para lo sucesivo; y restauración de los antiguos Montepíos (con las reformas y desenvolvimientos que aconsejen los progresos alcanzados en Europa en esta rama de la legislación social), mientras el régimen actual no halle mejor sustitución.

**Ingresos del Estado**

48. Es urgente abolir, y debieran estar abolidos hace ya un trimestre, los recargos de guerra, sin pensar en nuevos impuestos ni en aumento de los existentes, mientras no estén apurados, con el criterio más radical, los medios de reducir los gastos que se indican en el núm. 62 de este Programa.

49. Conforme a la Constitución del Estado, igualdad en el pago de los tributos para toda clase de riqueza, incluso la mobiliaria y los intereses de la Deuda.

Investigación enérgica de la riqueza inmueble que permanece oculta para el Fisco; y aplicación de la mitad de la descubierta a rebajar el tipo tributario.

50. Abolición del impuesto de consumos, sobre todo para los artículos de primera necesidad; y su sustitución por otro menos vejatorio e irracional.

51. Reducción del impuesto de derechos reales y transmisión de bienes; y simplificación del procedimiento para la exacción del mismo.

52. Supresión de los monopolios, principiando por anular inmediatamente el de explosivos, porque entorpece en alto grado, sin provecho ninguno para la Hacienda, el desarrollo de una industria tan importante en España como la minería, y sustitución de sus rendimientos por un impuesto directo.

53. Rectificación o renovación inmediata de las cartillas evaluadoras de fincas rústicas, mientras se adelanta la formación, urgente, del catastro parcelario.

54. Reducción del sello ordinario de correos a diez céntimos.—Paquetes postales de hasta 10 kilogramos.

55. Rebaja al 2 y al 4 por 100 de los recargos por demora, en vez del 5 y 7 por 100 de primera y segundo grado respectivamente que se exigen hoy, y que con el papel sellado y los suplementos y otras exacciones injustas elevan la carga para el contribuyente a más de un 20 por 100.

56. Sustitución de los actuales Inspectores por Juntas de industriales y comerciantes, designados por sus respectivas asociaciones y Cámaras, para la investigación y descubrimiento de las ocultaciones en la contribución de subsidio.

57. Prohibición de prorrogar las concesiones de ferrocarriles y demás obras públicas.

58. Habiéndose tocado ya, y tal vez excedido, el límite de la potencia fiscal de la nación, debe formarse y votarse el Presupuesto de ingresos antes que el de gastos. Este último se encerrará dentro de la cifra de ingresos que se hubiere hecho efectiva en el año anterior.



## QUINTO ANIVERSARIO

DE LA MUERTE DEL ILUSTRÍSIMO SEÑOR

# D. Anselmo Sopena Lambea

### Que falleció el 25 de Agosto de 1919

R. I. P.

Al recordar la triste fecha, la apenada familia del finado suplica a los amigos una oración por su eterno descanso y la asistencia a alguna de las Misas en sufragio de su alma. Se aplicarán a este fin todas las que se celebren dicho día 25 de los corrientes: en la Santa Iglesia Catedral, en la de San Lorenzo y en la de San Vicente el Real (Compañía).

La familia quedará reconocida.

Huesca, 24 de Agosto de 1924.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## ECOS...

*Del Manifiesto último, aparecido ayer, sobre la Unión Patriótica, respigamos:*

*"Nos proponemos llevar al ánimo de todos los ciudadanos la seguridad evidente, la persuasión plena de que el antiguo caciquismo, vergüenza de España y azote de las personas honradas, no levantará cabeza jamás."*

*Además de evitar levante su cabeza, debiera procurarse amordazarle o inutilizar su lengua porque ¡hey que oír la de amenazas y bravuconadas que lanzan para sí llegar a reponerse!*

*Un guasón califica este matrimonio de duelo a muerte.*

*Un preso muy bien educado, que se fuga de la cárcel, deja escrita una carta para el director, la cual comienza así:*

*"Usted perdone la libertad que me tomo."*

*Entre un viajero y el jefe de estación.*

*— ¡Esto es escandaloso, señor jefe!... ¡Dos horas de retraso!*

*— ¡Naturalmente, hombre!... ¿De qué servirían si no las salas de espera?...*

*Párrafo de una novela:*

*"...Así que la condesa hubo leído la carta maldita, apoyó un momento la cabeza en las manos, y luego, colérica, la arrojó a la chimenea."*

## Del campo a la ciudad

### De interés general

El Ayuntamiento de Biescas ha cursado ayer la petición de que se continúen las obras de la carretera de esta villa a Broto, que se comenzó el año Maricastaña, que se interrumpieron luego de construido el primer trozo, y que así llevan muchos años, luego de haber destruido algunas obras de fábrica por razones estratégicas, con lo que ese trozo construido es aprovechable sólo en parte.

Como no soy estratega, acato el fallo de los científicos, aunque me baila por la cabeza que los caminos que brindan fácil venida son también aprovechables para ir en caso necesario, que Dios quiera no se presente, pues soy pacifista convencido y no quiero vías para invasiones guerreras, sino para invasiones culturales en todas sus manifestaciones.

La carretera de que se trata pone en rápida comunicación los valles de Tena y Broto, hoy molesta y primitiva comunicación, puesto que a lomo han de transportarse los productos, de no dar un inmenso rodeo por Boltaña y Barbastro, y no es adecuado medio para fomentar la producción, el comercio y la industria de un país.

Con ella, a más del aspecto económico y de humanidad, que de humano es sumar al mundo a regiones naturalmente aisladas, se facilita grandemente la visita al parque nacional de Ordesa, difícil de ver hoy con los medios de locomoción que han de emplearse.

*"La Unión Patriótica será Asociación de hombres de buena fe y que gocen de notoria honorabilidad."*

*De donde se deduce que los partidos políticos se tornaban por hombres de mala fe y faltos de honorabilidad.*

*Exacto.*

*Un mozo de cuerda, contemplando en la estación del ferrocarril a un compañero suyo que está sentado sobre un baúl.*

*— ¡Buena vida te das! ¡Para ti es el "mundo!"*

*Un viudo tres veces y una jomona que ha enterrado a tres maridos están a punto de casarse.*

## Sociedad

Hemos tenido el gusto de saludar al culto maestro nacional don Valero Jiménez.

— Saludamos ayer a nuestro querido amigo don Rafael Ponzo, ilustrado farmacéutico de Badalona.

— Pasó ayer el día entre nosotros el propietario de Castejón de Monegros Angel Serrate.

— Regresó de San Sebastián nuestro particular amigo don José María San Agustín.

— Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la bondadosa señora de don Francisco Sender. Madre e hijo continúan en perfecto estado de salud.

## Hacia Sallent

Don Dámaso Echeverría, comerciante zaragozano, que aquí veranea con su distinguida familia, me invitó ayer a hacer una excursión al puesto de Sallent, y allá nos fuimos con una agradabilísima tarde.

En el camino, frente a Saquis, encontramos en la carretera a mosén Miguel, capellán del Hospital de Zaragoza, que se unió a nosotros.

Paramos en Sallent el tiempo preciso para llenar los requisitos necesarios para ir hasta el puerto, que muy amablemente nos facilitó el administrador de la aduana, saludando entrante a don Pedro Basail, jefe de Estadística que fué de Huesca y a la señora doña Mercedes Polá, que en Sallent veranean con sus respectivas familias.

Ascendimos al puerto, donde el fresco se dejaba sentir, admirando el magnífico panorama que aquellas alturas ofrecen, las extensas y verdes praderas que la forman y las innumerables cabezas de ganado, riqueza enorme del país, que en él aprovechan los finísimos pastos durante la época veraniega, pues en invierno es

imposible la vida en aquellas alturas para el hombre y los animales, pues raro es el año en que no ha de darse cuenta de alguna sensible desgracia ocurrida a quien se aventura a desafiarse la crudeza de los temporales en la región de las nieves.

Sin abrigos, sin refugios, en medio de enorme extensión, hoy de verde y fina hierba, entonces de brillante y bruñida nieve, la vida se hace punto menos que imposible y ha de esperarse al buen tiempo para encontrar favorables condiciones, para aprovechar las riquezas que brinda.

En él nace el Gállego, que vivimos en su fuente como un hilillo de agua y que a poca distancia se ofrece caudaloso, alimentado por las corrientes de agua que van acreciendo su caudal, hasta hacerlo capaz de enriquecer la vega zaragozana con el preciado líquido que a sus cultivos ofrece.

Hierba, sólo hierba en aquellas alturas, tres hayas corpulentas tan sólo al sitio de los Formigales se contemplan, aunque a distancia, en otras estribaciones de los ingentes Pirineos se admiran frondosos bosques. Verde abajo, azul intenso arriba, atmósfera pura y diáfana que nos envuelve y nos consiente respirar a pulmón pleno energía y fuerza que Dios natural y pródigoamente nos ofrece.

¡Qué de encantos tiene la vida en plena Naturaleza y lejos de los convencionalismos sociales!

### Carbón de piedra

Llegamos a Sallent de regreso y vimos hombres que, a lomo de machos y borricos o en carro, conducían carbón mineral.

Preguntamos, y el Administrador de la Aduana nos dijo que en lo alto del puerto existía una mina de carbón de piedra, tan puro y rico, que rendía más calorías que el famoso de Puertollano y que era explotada rudimentariamente.

Nada más puedo decir de ella, pues como lo supe ya de regreso no pude ver la mina ni formarme idea somera de la riqueza de su filón, si bien presumo que será escaso, pues conocida como es ya se explotaría en forma si fuese negocio industrial.

### Llueve

Copiosa y tranquila cae el agua durante la noche y la mañana, hasta la hora, doce y media, en que pongo en Correos estas cuartillas, haciendo presumir el estado atmosférico que tendremos agua de temporal por todo el día, quizás más, si el cierzo no se mueve y barre las nubes.

### Con curiosidad

Todos los días se espera LA TIERRA con curiosidad para leer lo que de Biescas se dice, y las gentes consideran los problemas tratados son los que interesan y que las soluciones armónicas propuestas son las que a todos convienen, pues con ello se lograría la unión de sus habitantes, que no tendrían otra misión que trabajar por el engrandecimiento de la villa.

Una visión amplia y generosa de las cuestiones y el confesar públicamente, en alta voz lo que al oído se dice es lo que se precisa.

Animo y a tener el valor de hacerlo, que el tiempo perdido no se recobra jamás.

... ..

Marchó a Zaragoza la distinguida señorita Vicenta Polo, dando por terminado su veraneo.

M. SANCHEZ DE CASTRO  
 Biescas, 22-VIII-924.

### DE HACIENDA

## La cobranza de las contribuciones

Mañana dará comienzo en todos los partidos de la provincia el cobro de las contribuciones e impuestos del trimestre actual, que es el de Julio, Agosto y Septiembre.

Los funcionarios recaudadores que han salido para practicar tan importante servicio son los encargados como dijimos de realizar también el cobro de las contribuciones de los dos últimos trimestres en su período ejecutivo y advierte la Delegación de Hacienda que aquellos contribuyentes que no satisfagan sus cuotas durante el tiempo que permanezcan los recaudadores o sus auxiliares en los respectivos pueblos serán incurso en el procedimiento de apremio y embargo.

# T.S.H.

Para oír desde su casa los conciertos, conferencias, noticias, discursos, etc. de París, Londres, Madrid y distintas capitales europeas, podemos ofrecerle instalaciones completas de aparatos de Radiotelefonía a precios sin competencia, así como accesorios y piezas sueltas de las mejores manufacturas inglesas.

## G. Gállego

IMPORTACIONES

### GRAUS (Huesca)

### Movimiento de población

**Nacimientos.**—Antonia Marión Turón.

**Defunciones.**—Francisco Martín Cifuentes, de 87 años.

**Matrimonios.**—Tomás Olmos Mayor con Micaela Aznar Olmos.

No se sabe lo tratado en el Consejo del Directorio

# Declaraciones del capitán general de Cataluña hechas en Madrid

El Estatuto de Tángier.—La exposición del Traje regional.—El estado del señor Vázquez Mella.—Otras noticias.

## Consejo del Directorio

MADRID, 23.—Los vocales del Directorio se han reunido en Consejo esta tarde en el ministerio de la Guerra.

La reunión ha terminado a las nueve y media de la noche. Los periodistas han esperado hasta las diez la salida del general Valle Espinosa, pero éste ha continuado en su despacho. Los periodistas se han retirado sin que se sepa lo tratado en el Consejo.

## Declaraciones del general Barrera :

«La Epoca», órgano del partido conservador, publica una conversación que uno de sus redactores ha sostenido con el capitán general de Cataluña, general Barreta, llegado ayer a Madrid.

El general Barrera ha dicho que su viaje no tiene la importancia que se le ha dado en la Prensa. Obedece únicamente al deseo del presidente del Directorio de cambiar impresiones acerca de asuntos de Cataluña, sobre todo los relacionados con el Ayuntamiento y la Mancomunidad.

El periodista ha preguntado al general Barrera si podía decirle lo tratado en su primera conferencia con el marqués de Estella.

—No ha sido más que el principio de un cambio de impresiones y la exposición por mi parte de la situación actual del Ayuntamiento y de la Mancomunidad.

—¿Ha asistido a esa conferencia el subsecretario de la Gobernación?, ha preguntado un reporter.

—A la última parte de la conferencia ha asistido el señor Martínez Anido. No es cierto que en la reunión celebrada ayer en Barcelona quedase acordado el nombramiento de alcalde a favor del barón de Viver. No hubo nada de eso, ni lo hay ahora después de haber estado hablando durante tres horas con el presidente.

—¿Y de la Mancomunidad ¿hay alguna cuestión de interés que tratar?, ha insistido el periodista.

—Ninguna. La Mancomunidad ha perdido por completo el carácter político que tenía y ha pasado a tener un carácter puramente administrativo.

Yo me encontraba en Codoques cuando me llamó el presidente para que viniera a Madrid. Al llegar a Barcelona reuní en mi despacho de Capitanía a los señores Sala, barón de Viver, Losada, Marsan y otros, con los cuales cambié impresiones acerca de la situación de Cataluña.

—¿Ha hablado usted con el presidente de la Exposición de Industrias Eléctricas?

—Sí, hemos hablado, pero sin haber concretado nada.

## Acerca de la desaparición de las niñas :

No obstante pesar sobre el Juzgado de la Universidad un intenso trabajo, hoy ha continuado el juez la práctica de diligencias con motivo de la desaparición de las niñas de la calle de Hilarión Eslava.

Ha comparecido el escritor marqués de Hoyos y Vinent y de su declaración se desprende que es completamente ajeno a este asunto.

El martes se hará cargo nuevamente del Juzgado el juez señor Fernández y Fernández de Quirós y se dictará auto de procesamiento o de libertad contra o a favor de la señorita Morales.

## Se descubre una estafa

Hoy se ha descubierto una estafa que se ha cometido contra una importante casa comercial sita en la Gran Vía.

Parece ser que se hizo un pedido de glaxo con destino al Hospital de San José y Santa

Adela, falsificando las firmas de los médicos de este establecimiento.

La Dirección general de Seguridad ha encargado al agente don Luis Lacosta que realizara gestiones, que han dado por resultado el descubrimiento de la banda de estafadores llamada «Kin» y cuyo jefe ha sido detenido. También lo han sido por el agente don Luis Lacosta los individuos de la banda Julio Pérez y Gonzalo Fernández Pérez, averiguándose que el primero fué el que se presentó en la casa con una carta falsificada en la que se hacía el pedo y el segundo el que disfrazado de mozo de cuerda se llevó el glaxo.

Hace pocos días también estafaron, de la misma manera, 18 cajas en un establecimiento de la calle del Príncipe y otras tantas en otra de la calle de Preciados.

## La máxima aproximación de Marte :

Con motivo de la máxima aproximación a la Tierra de Marte, los periodistas se han entrevistado con los altos funcionarios del Observatorio Astronómico.

El señor Ascarza ha dicho a los reporters que mañana el Observatorio de Madrid no haría grandes observaciones porque no disponemos en España de aparatos y medios apropiados para esta clase de estudios.

## El Estatuto de Tángier

Según informes autorizados, el Estatuto de Tángier aun tarda bastante en ponerse en vigor, pues los delegados españoles que forman parte de la Comisión anglo-franco-española, que se reúne en París, están realizando un estudio minucioso, redactando los códigos que, teniendo por base los vigentes de España, han de regir en aquella ciudad internacional.

Serán puestos en vigor en Tángier al mismo tiempo los códigos españoles y franceses, redactados en los respectivos idiomas.

## El estado de Vázquez Mella

El señor Vázquez de Mella, que sigue en igual estado dentro de su dolencia, pidió los auxilios espirituales antes de que le hicieran la operación, y tanto antes como después de la misma se encontraba muy animado y tranquilo.

Soportó la dolorosa intervención quirúrgica con gran entereza. Ha pasado la noche con gran tranquilidad y durante el día ha continuado el estado favorable, no siendo muy elevada la fiebre.

El señor Mella se encuentra bastante animado. Durante algunas horas ha conciliado el sueño y muchos ratos estuvo hablando con los médicos y otras personas.

La gravedad del caso, que a instancias del enfermo se ha mantenido oculta y sin publicidad, mas que entre los que le rodean, ha trascendido, y al ser conocida ha producido general sentimiento, dado el gran número de amigos y admiradores con que cuenta el ilustre orador.

De todas partes llegan a su domicilio telegramas y cartas, interesándose por su estado. De manera especial los Reyes se han interesado por el curso de la enfermedad y repetidamente en el día de ayer llamaron por teléfono para preguntar por el resultado de la operación.

El estado satisfactorio del enfermo hace concebir esperanzas dentro de la gravedad del caso.

## La exposición del Traje regional :

Las delegaciones designadas en las provincias por la Comisión organizadora de la exposición

del Traje regional, siguen haciendo interesantes envíos de elementos valiosos de indumentaria popular.

En el local dispuesto en el edificio de la Real Academia de Bellas Artes se han recibido estos días objetos, algunos de gran valor artístico.

De Salamanca el primer envío que ese comité ha hecho, y que es uno de los mejores, es de trajes completos de la sierra de Almunia, con más de ciento setenta piezas.

El segundo envío, también importante, es de trajes completos de Candelario.

Con ellos vienen numerosas fotografías de escenas típicas y fiestas populares.

Los envíos de Galicia son también muy interesantes, como los de Asturias, Alto Aragón y Jaén.

La Comisión organizadora ha rogado a las delegaciones provinciales que activen envíos dentro de la primera quincena de Septiembre para que haya tiempo de organizar la exposición, que como es sabido la inaugurará el día 12 de Octubre, Fiesta de la Raza.

## El maestro Luna, en el Tivoli

Ha regresado de Santander, después de hacer su cura de aguas, el compositor don Pablo Luna, que será en la futura temporada el director artístico del teatro Tivoli de Barcelona.

El maestro Luna ya tiene en su poder 11 zarzuelas nuevas, casi todas ellas en tres actos, que han de estrenarse en el Tivoli, con cuya empresa ha contraído el compromiso de ofrecerle también las primicias de tres obras musicadas por él.

## Suspensión de un homenaje

El homenaje al señor López de la Haza, acto que debía celebrarse hoy, ha sido suspendido, porque según manifestaciones recibidas de la Dirección general de Seguridad, el Directorio estima que no deben celebrarse estos actos ni otros semejantes en vista de las circunstancias actuales.

## Padre e hijo, muertos en la guerra :

En la Presidencia manifiestan esta mañana a los periodistas que el comandante Villaiba, muerto en una de las operaciones, no es hijo como se ha dicho del general del mismo apellido, consejero del Supremo, sino sobrino.

El comandante que ha muerto al frente de sus tropas pabolar en estos últimos días por el dolor de haber perdido también combatiendo, en esta zona, a su hijo don José, alférez de Infantería que pertenecía al grupo de regulares de Ceuta número 3.

## Extranjero

Más de la sesión en la Cámara francesa de los diputados :

PARIS, 22.—Al contestar el presidente del Consejo señor Herriot a uno de los interpellantes, declaró:

«La idea que guió toda mi labor en Londres, fué la de ver colocada a Francia dentro del derecho, pues estoy convencido de que en los años sucesivos, la fuerza esencial de Francia radicará precisamente en esto: en hallarse dentro del derecho.»

No hay, en efecto, mayor seguridad para Francia que la de hallarse dentro del derecho, y la confirmación de esto la hallamos en la última guerra; si los aliados y más particularmente América acudieron entonces a multiplicar los medios de que dispo-

## VEASE ANUNCIO

Liceo Oscense  
EN CUARTA PLANA

niámos, fué porque nos hallábamos asistidos del derecho.

Por lo tanto, situar a Francia dentro de él, es garantizar su seguridad.

El presidente del Consejo recordó a continuación que Francia al ocupar el Ruhr no procedió a ninguna operación de índole militar ni política, sino que se limitó a enviar a dicha cuenca a unos funcionarios y unos ingenieros encargados de realizar una misión determinada, bajo la protección de los soldados.

Pues bien, como quiera que esos ingenieros y funcionarios habían de retirarse de allí, yo no podía obrar de otro modo que como lo hice, teniendo presente ante todo los derechos de Francia.

## ¿Disolución del Reichstag?

DUSSELDORF, 23.—Los periódicos consideran casi seguro que los nacionalistas negarán su voto a las leyes necesarias para la aplicación del plan Dawes, por lo que se cree en la próxima disolución del Reichstag y la convocatoria de nuevas elecciones.

## “LA TIERRA” en Zaragoza

En memoria de los funcionarios asesinados :

ZARAGOZA, 23.—Esta mañana, a las nueve, se ha celebrado en la capilla instalada en el Cementerio de Torrero una misa en sufragio de las almas de los funcionarios municipales don José de Yañza, don César Boente y don Joaquín Octavio de Toledo, asesinados el día 23 de Agosto de 1920, en cumplimiento de su deber.

Al acto concurren el alcalde, concejales, exconcejales, técnicos municipales, altos empleados y numeroso público, quizá mucho más que en años anteriores.

## Buen acuerdo

El gobernador se ha ocupado con el alcalde del analfabetismo en Zaragoza.

A cuantos pequeñuelos se les vea por la calle en horas de clase se les llevará a las oficinas de vigilancia y a los padres les será impuesta una multa.

## Visita

El gobernador ha sido visitado por la Comisión organizadora del homenaje a Primo de Rivera el día 13 de Septiembre.

## Atropello

En el puente de Piedra un automóvil arrolló a un anciano, hiéndole gravemente.

## VIDA MUNICIPAL

## Reunión de la Comisión Permanente

Celebró sesión la Comisión Permanente el día de ayer, bajo la presidencia del señor alcalde don Manuel Angel Ferrer, y con asistencia de los señores Campo y Lucas, despachando los asuntos que figuraban en el orden del día en la forma siguiente:

Fué aprobada el acta de la sesión anterior correspondiente al día 14 del actual.

Se aprobó la distribución de fondos para el mes de Agosto que importa la suma de pesetas 51.587 76.

Se acuerda la tramitación de expediente para la modificación del plano de alineación de la calle de Pedro IV (sección primera) que propone el arquitecto municipal.

De conformidad con el dictamen del señor arquitecto se acordó:

Autorizar a la dirección del

Banco de Aragón para instalar un motor eléctrico de medio HP. en el predio núm. 12 y 14 del Coso Bajo.

A don Vicente Zugasti para efectuar obras de ornamentación en los nichos números 23 y 24 de su propiedad en el Cementerio Católico.

A don Manuel Otto, para reformar huecos en el predio número 11, calle Perena.

A don Mariano López, para construir una casa sobre solar número 4, calle Dormer.

A don Martín Blecua, para construir un mausoleo en terreno de su propiedad Cementerio Católico de esta ciudad.

A don Mariano Fau, para modificar huecos predio número 3, calle San Lorenzo.

Dada cuenta de una comunicación en la cual el señor arquitecto municipal denuncia obras que se realizan en el predio número 3 de la Plaza de San Vicentorrián, se acuerda vuelva a dicho señor para que proporcione una solución técnica.

Se conceden 15 días de licencia al empleado municipal Antonio Cabrero, para atender al restablecimiento de su salud.

Se acuerda introducir una modificación en el proyecto de acerado de la Plaza de San Lorenzo, resolviendo instancia formulada por varios propietarios de predios sitos en dicha vía.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

## TEMAS SENTIMENTALES

## El enigma del dolor

Es la tristeza un sentimiento tan grande, tan profundo, que a todos nos atrae, que a todos nos cautiva y nos deja prendidos en sus románticas redes. ¿Quién no ha sentido su alma atormentada por uno de esos dolores sentimentales que ponen en nuestros ojos un brillo extraño, haciendo que pase por nuestros semblantes una nube trágica y sangrienta que nos hace odiar esta vida, cadena de sufrimientos y miserias, y soñar en la «otra» en la que libre de la falsedad de este mundo, todos somos felices?

Por eso sentimos nuestra curiosidad intrínseca, cuando pasan por nuestro lado, como sombras fantasmales, esos seres tristes, que a igual que las cristianas, van muriendo en plena juventud, sin encontrar nadie que haya llegado a comprender sus ilusiones que, vírgenes, volaron a regiones ideales.

La tristeza tiene tal influjo, que todo lo purifica, y metiéndose en lo más recóndito de nuestra alma nos mueve a conmiseración, haciéndonos rodar de una corriente, mezcla de simpatía y lástima, a todos aquellos que llevan este enigma del dolor marcado en sus rostros.

¡Hace días vengo observando a un soldado de Artillería que robustece mi tesis. Es alto, delgado, de ademanes distinguidos y un aire de dejación y tristeza que nos hace pensar en esos espíritus inadaptados y soñadores que sienten la nostalgia de la vida y cuyo mal está precisamente en que no ven las innumerables bellezas que ella nos ofrece y solo encuentran en todas sus frases motivos de sufrimiento. Casi siempre va solo, y apartándose del bullicio del anochecer del Coso, se interna en las frondosas carreteras que rodean nuestra ciudad, y cuando cree que nadie le ve se entrega a profundas meditaciones.

No he podido contenerme por más tiempo, y creyendo encontrar asunto suficiente para uno de mis temas sentimentales, me he acercado a él con la pretensión de inaugurar algo del motivo de su melancolía. A mis preguntas ha hecho un gesto de displicencia.

—No pretendáis saber, me ha dicho, el suplico que acortemente mi alma; carece de interés. Además que el tema no interesa a nadie. El amor es considerado por la Sociedad moderna como una trase hueca y sin sentido. Este sentimiento tan sublime que llegó a tyrannizar una época, la época romántica, quizás la que encierra en su historia las páginas más bellas, se ha convertido en un monopolio mas de los nuevos ricos y solo aun cuatro locos o «chiflados», como la gente les llama, los que se atreven a quemarse en su fuego. A mi me paso como a esas mariposillas que revolotean alrededor de la luz, sin ver su hermosura, hasta que mueren asfixiadas por su calor... Si usted supiera lo que he sufrido por pretender oponerme, por intentar desahar a todos aquellos que creen que el amor solo consiste en obedecer los mandatos de la voluntad ajena que, como polichinelas, nos mueve a su antojo... La hermosura de una mujer me cogió, y creyéndome fuerte, luchaba, luchaba por vencer las trabas que las familias y el mundo oponían a nuestro puro sentimiento...

ya fué ella, ¡ella! la que agotada ya de tanto sufrir, abatida y débil para seguir adelante, cayó sin alientos... So ha interrumpido bruscamente, como si tuviese miedo de continuar. Su cuerpo ha tenido un arranque de rebeldía, y en sus ojos loscosos ha brillado un relámpago de rabia. —No, no puedo dominarme... Parece que la fatalidad se ceaba despiadadamente en mí. Diríase que el destino me ha señalado con un enigma maldito, que donde quiera que voy llevo consigo el dolor y el llanto. Por eso huyo de todos. He amado mucho y he visto, impotente para extirpar a ese ser invisible que me persigue, como todas mis personas luntad de ese espíritu horrible, han sido desgraciadas y cruelmente atormentadas...

Su voz ha ido enronqueciéndose, como si las palabras fueran formando, al salir, un nudo en su garganta. Unas lágrimas furtivas han asomado a su ojos, que, avergonzado, ha pretendido ocultar doblando la cabeza sobre el pecho...

No me he atrevido a interrumpirle. Hay algo en este joven, envejecido por los desengaños y el sufrimiento, que impone respeto. Su extraña conversación me ha hecho daño, y siendo un malestar cuya causa no acierto a explicarme. «Diríase—ha dicho—que el destino me ha señalado con un enigma maldito, que donde quiera que voy llevo consigo el dolor y el llanto.» No puedo apartar de mi imaginación estas palabras que zumban incessantes mis oídos como un enjambre de abejas...

Oftrecos un hijo y doble contraste porque es un soldado, uno de esos que dicen son conquistadores de crias y niñeras, eternos tenorios de fuentes y plazuelas, al que así habla y sabe sufrir con tanta grandeza. Y es que pese a lo que el vulgo cree y por encima de lo que piensan esas mujercitas que confían en que «el hábito hace el monje», entre estos militares hay muchos que tienen un alma grande para amar, un alma soñadora, y como tal llena de ilusiones y que lo mismo derraman su sangre generosa y valiente por defender santos ideales, que darían gustosos su vida por el amor de una de esas divinas mujeres espirituales, que como las deidades mitológicas a los navegantes, fascinan con la música sutil de sus labios, con el encanto de las «aricas de sus ojos de fuego»...

FERNANDO HIDALGO

## Huesca en la antigüedad

## Las excavaciones de la calle de Quinto Sertorio

Nuestro digno Ayuntamiento, atento siempre a satisfacer las necesidades de todos los barrios y de todas las calles de la ciudad, está abriendo una nueva alcantarilla en la calle de Quinto Sertorio.

Al atravesar dicha calle, hace pocos días, nos sorprendió el hallazgo de unos arcos subterráneos que atraviesan la calle, continuando, al parecer, por bajo el edificio destinado hoy a Convento de Las Siervas.

Como es natural, hemos procurado inquirir de qué época aproximada podrían ser y a qué edificaciones podrían pertenecer.

La factura de dichos arcos es romana y es casi seguro que han pertenecido a la antigua acrópolis romana que, según datos fidedignos, existía en esta parte alta de nuestra ciudad.

Esos arcos, por tanto, serían otro tiempo la base o fundamento sobre los que descansaría la acrópolis y como los romanos tenían por costumbre hacer las acrópolis cuadradas, es seguro que el arco descubierto no es más que uno de los lados del cuadrado, no siendo difícil encontrar los otros lados en elección del Ayuntamiento, des, y el otro paralelo al encontrado.

Tenemos noticias de que en otras ocasiones se han practicado excavaciones accidentales en la plaza de la Catedral y también se han encontrado restos de una civilización romana, semejantes a la ánfora hallada en las excavaciones actuales y que por ignorancia dejaron que los niños «rompieran, jugando con ellos».

Estamos seguros de que si en la plaza de la Catedral o en sus alrededores se hiciesen investigaciones arqueológicas, con método y buena dirección, se encontrarían cosas curiosísimas y de gran valor arqueológico pertenecientes a la época romana, puesto que para nadie es un secreto que nuestra ciudad es de «bolengo romano y de que precisamente en aquella época adquirió una preponderancia extraordinaria.

# Información agrícola

## Impresiones y comentarios

Pudiéramos reproducir nuestro artículo de la semana anterior, y nada ni nadie añadiríamos ni tendrían que rectificarnos. Todo sigue igual y la causa de esta monotonía no es otra que la falta de lluvias, que tras, como consecuencia natural, la falta de energía para la fabricación de harinas. Hay un gran número de fábricas paradas y otras que están a media producción. Los fabricantes, todos, han hecho ya adquisición de trigos a precios corrientes, y ahí los tienen en sus almacenes sin poderlos molinar y, por tanto, sin hacer nuevas adquisiciones por falta de local, de numerario y de tráfico.

Los pocos que trabajan compran lentamente aprovechando la abundancia de oferta y el descenso de los precios. Cada día son menos los compradores y resulta que la oferta es superabundante dado el poco número de las fábricas adquirentes. Otra cosa fuera si todos comprasen, pues entonces la oferta iría más repartida, dando la sensación de que no era tan pertinaz.

Es a todas luces absurdo que el trigo valga hoy solamente 43 pesetas los cien kilos, teniendo en cuenta la mala cosecha habida. Y lo más grave es que, si la situación atmosférica no varía, los precios todavía descenderán más por las razones tan repetidamente expuestas, pues el factor tiempo, lejos de traer el mejoramiento esperado, hará que la crisis se acentúe, ya que cada vez serán menos las fábricas en marcha.

Gravísimo problema es el que se plantea. Todos estamos convencidos de que los precios actuales son puramente arbitrarios, hijos sólo de las especiales circunstancias por que atravesamos, y, sin embargo, no se ve una solución que resuelva la crisis.

Y ocurre una cosa singular. Las harinas suben de precio cada día, dándose el caso de que vale más una saca de harina que un cahíz de trigo. Y ello se explica por la poca fabricación y ésta tan solicitada que no puede atender los pedidos que se hacen.

En nuestra capital se nota este fenómeno, y esta semana hemos notado que el pan escaseaba, motivado por la falta de harinas. Nuestros tahoneros se han visto precisados a recurrir a las harinas extracomarcas, que, además de resultar caras, no son de tan buena calidad como las fabricadas en los puntos habituales.

Además, en esta plaza se vende el pan a 50 céntimos el kilo, y de este privilegiado precio no gozan en casi ninguna capital de provincia. La mayoría de las capitales lo venden a 55 y 60 céntimos kilo, y nos dicen que con harinas al precio de 60 y 62 pesetas, no es posible fabricar pan a 50 céntimos. Algo habrá de cierto en ello, y tal vez sea esa la mejor explicación de la escasez de pan observada, y deducimos que los tahoneros con menor producción tienen menor pérdida y dicen también que el gremio de panaderos se ha reunido y han solicitado de las autoridades que les concedan el aumentar el precio del kilo de pan en cinco céntimos.

Nosotros nos abstenemos de dar nuestra opinión en la actualidad y sólo deseamos que las autoridades, en cuya mano está el asunto, lo solucionen tras haber estudiado con interés el problema.

Después haremos unos comentarios desapasionados e imparciales, pues el caso merece que todos aportemos nuestros datos y observaciones.

\*\*\*

Los piensos, tanto los granos como los despojos de molinería, están cada vez más firmes en sus precios alcistas. Concretándonos a los salvados, hemos de apuntar que han subido dos pesetas en cien kilos en pocos días. Y en cuanto a cebadas y avenas, mantienen sus posiciones con firmeza y ya se duda de que vuelvan a hacerse operaciones a los precios que se registraban hace un mes solamente.

UNO DEL AGRO.

## Triste sino

Al pretender hacer un relato de las incascentes amarguras y zozobras que llenan el período más dulce y risueño de la vida de mi amigo S. de D., paralizase mi pluma, incapaz de reflejar con exactitud las crueles alternativas de deprimentes emociones.

Es un aforismo vulgar que la cara es el espejo del alma. Nunca con más razón puede sentarse dicho aforismo, que después de observar los rasgos fisonómicos del héroe de mi relato, para deducir su manera de ser psicológica. El aspecto de mi amigo no puede ser más atrayente ni más simpático. En su despejada frente, que a veces surcan prematuras arrugas, se descubre el pesar y la reflexión, cómo sus ojos grandes y azules denuncian ternura, nostalgia, melancolía resignada y suave. Esta simpatía que sentía hacia él se hará más intensa, más fraternal si os digo que su vida silenciosa y triste se desliza cual fugitiva sombra por la arena de la vida. Muy jovencito todavía perdió su madre, y desde este momento fatal, su corazón candoroso, desgarrado por el dolor tremendo de la negra tragedia, no recibió ni un piadoso consuelo, ni una tierna caricia de la mujer que usurpó, arrojando al viento de la que llorara eternamente. El recuerdo de este triste episodio de su vida le hace estremecer de pena cuando nosotros fraternalmente le invitamos a que nos confíe el secreto de su desdicha. Su plantado el cariño puro y sublime de la madre por el egoísmo frío y el cálculo ruin, el rumbo de su vida señalado por el hado adverso cruza por el desierto de la soledad espantosa. Aunque en el curso de sus estudios de bachillerato demostró clarísima inteligencia y laudable aplicación, pronto le arrancaron de la vida de colegio para imponerle la modestísima profesión de dependiente de comercio. ¿Malogramos una inteligencia? ¿Truncamos una ilusión? ¿Despedazamos una existencia? ¡Qué le importa a nuestra sociedad, desquiciada y corrompida, una nueva víctima de su egoísmo inmundable!

En medio de estas desgracias nuestro animoso joven no se amilanó. Decidió a estudiar la carrera militar

aunque para ello tuviese que arrostrar privaciones y sinsabores, ya que no contaba con más recursos que su voluntad indomable y su inteligencia fecunda.

A los pocos días de ostentar con dignidad no exenta de pueril arrogancia los galones de cabo, marchó a vengar a nuestros hermanos villanamente asesinados por los rifeños traidores, siendo admirable la intrepidez con que este niño grande iba en busca quizás de una muerte gloriosa.

A su regreso triunfante de la ingrata tierra africana y tras brillantes ejercicios, aprobó las asignaturas del primer grupo de la Academia de Infantería.

Dejémosle seguir el noble camino emprendido y él llegará con su estudio perseverante y corazón sin doblez al logro de sus loables aspiraciones.

¿Habrán cesado ya sus desdichas? ¿Le sonreirá, al fin, la felicidad que siempre huyó de él? ¡Deliciosa quimera! La faz descarnada del dolor le acecha tenaz con sus fatídicas muecas. Su triste sino le arrastró caprichoso y ciego a una mujer ingrata para que destrazara sin piedad hasta las últimas fibras de su corazón sangrante. Las ardientes ansias, los anhelos infinitos de un amor platónico y espiritual, víronse correspondidos con negra ingratitud, con desdeñosa lástima por una mujer coqueta que no supo apreciar el tesoro de su corazón apasionado y noble! ¡Pobre amigo! ¡Cuánto has sufrido!

ENRIQUE C. AGUILAR

## La próxima Fiesta de la Raza

Según ha declarado también el presidente del Directorio, la próxima Fiesta de la Raza alcanzará inusitados esplendor y solemnidad.

Será por el número de mantenedores, seis, una verdadera justa de la elocuencia, y cada región enviará dos reinas que podremos llamar federales porque

estarán presididas por la Soberana de España. Si el proyecto no fuese más, sería bien mezquino de fantasía y bien pobre de eficacia para el engrandecimiento patrio por la compenetración espiritual de todos los pueblos de nuestra Raza.

Debia invitarse a las repúblicas portuguesas, a todas las ibero-americanas y a la filipina a venir, sino reinas, por si son se mal para ellas la monárquica palabra, sus presidentas y su respectivo mantenedor.

Y no me parecería impolítico, antes lo contrario, invitar igualmente a las zonas marroquíes adictas a España porque—queramos o no—sangre árabe lleva en sus venas la mayoría de los españoles, y en nuestra cultura está infiltrada la suya después de siglos de habernos dominado.

Con todos esos elementos de nuestra Raza, la proyectada Fiesta constituiría una exposición de nuestras glorias pretéritas y por el principio de compenetración espiritual con todos los pueblos de nuestra sangre que suponía el más expresivo testimonio de nuestra presente vitalidad para renovarlas en lo porvenir; fiesta sagrada del Recuerdo y de la Esperanza españoles, ocasión excepcional para afirmar y afianzar nuestra fuerza étnica... la inteligencia de todas cuyas energías, hoy dispersas, es una necesidad para la salvaguardia de la paz universal...

## Ruego atendido

El digno jefe de Correos de la provincia se ha hecho eco del ruego que atentamente se le hacía desde estas columnas y ha tenido la deferencia, que agradecemos, de comunicarnos oficialmente prometiendo atender todo lo posible, dentro de sus atribuciones, los justos deseos del vecindario de Bescas, esperando queden satisfechos los habitantes de los dos barrios de dicho pueblo.

Otro ruego

Ya que usted, don Leopoldo, es tan complaciente, ahí va otro ruego que seguramente es tan importante por lo menos como el anterior.

¿No podría conseguirse la instalación de un buzón de alcance en los porches de Vega Armijo?

Ahora resulta, que para los trenes, el que quiere depositar una carta una hora antes de la salida tiene que ir a la Central, con grave perjuicio de no llegar a tiempo y con las molestias consiguientes que originan las distancias, pues aun cuando aquí todo está cerca hay que reconocer que la Central de Correos está un poco aislada de ciertas calles.

Esa necesidad se siente más todavía para la correspondencia que va en los autos de línea, puesto que se recoge con mayor antelación que la de los trenes.

Cerca del antiguo Parque de bomberos (hoy Casa de Socorro), creemos podría estar bien situado por ser sitio céntrico y estar siempre guardado, ya que por la noche sigue siendo el punto de reunión y dependencia central de los serenos y vigilantes.

Usted verá si es factible, y si lo es, estamos seguros de que nos atenderá una vez más.

## Odeón

PARA HOY

Domingo 24 de Agosto de 1924

Monumental Programa

Estreno de la grandiosa producción histórica en seis partes,

## El vuelo de la "Aguilucha," Imperial

Protagonista, la primerísima bailarina alemana Lya Mara. La muy cómica en dos partes,

## Gran remedio

Vendo a toda prueba estupenda MOTOCICLETA 4 HP., equipada, cambio de marchas, embrague etc., MIL pesetas. Diríjase Jesús Allué, en Graus.

## ANIVERSARIO EL MEJOR JABON DE ALMENDRAS

# Orocrema

preparado científicamente a base de almendras amargas, aceite de coco y glicerina, es el que recomiendan las eminencias médicas para la higiene del cuerpo y el UNICO en su clase para el uso diario del aseo.

□ □

## De venta en todas las buenas Farmacias, Perfumerías y Droguerías de España

cantó las virtudes de María, las cuales debemos imitar mediante una pronta y sincera conversión.

Después de la misa, las autoridades y «ronda» se trasladaron a la Casa-abadía, donde se les obsequió con ricas pastas, bebidas y puros.

Por la tarde tuvo lugar la corrida de pollos, ganando el premio el mozo de esta localidad Gregorio Alastruey Gancion, hijo de la propietaria doña María Teresa, viuda de Alastruey. Muchos han sido los amigos y huéspedes que nos han visitado con motivo de las fiestas, entre los que recordamos los párrocos de Bolea, Quinzano y Piedramorera, doña Isabel de Carrasquer con su familia, esposa del practicante de Monzibarba, que cuenta con muchas amistades en este pueblo.

A todos nuestro saludo.

El corresponsal.

## Falta delegado

Representante del Banco Peninsular Hipotecario. Trabajo sencillo, consistente en ofrecer en nombre del Banco a personas solventes préstamos o créditos desde 100 pesetas en adelante en cheques para adquirir toda clase de mercancías y conseguir suscripciones de títulos amortizables de fácil colocación. Sueldo inicial 5 000 pesetas anuales más comisiones importantes superiores sueldo. Preciso garantía metálica o en papel del Estado por valor de 10 000 pesetas. Banco Peninsular Hipotecario, Arenal, 26, Madrid.

## ANUNCIO

Desde el 29 de Septiembre se halla vacante la plaza de practicante barbero de esta localidad de nueva creación, con el sueldo anual de veinticinco pesetas de titular y mil cuatrocientas setenta y cinco pesetas de iguales con los vecinos, casa franca y una carga de leña por casa.

Los aspirantes podrán dirigir sus solicitudes a esta Alcaldía debidamente reintegradas por espacio de treinta días, a contar desde la publicación del presente.

Buena, 20 de Agosto de 1924.

—El alcalde, Emilio Ayerbe.

## Gaseosas en polvo de J. Pérez Guillén

0'20 ptas. un paquete 0'20 ptas.

AL POR MAYOR PRECIOS MUY ECONOMICOS

Coso Alto, 1 Farmacia Huesca

**Vino Oña**

del Dr. Arístegui

Dá sangre a las Anémicas  
Fortifica a las Mujeres que Claman  
Robustece a los niños  
Convalecientes a los Agotados

FUENTE DE JUVENTUD Y DE ENERGÍA

## Fallecidos en Africa

Expedientes y cobro de pensiones  
**Patricio Abbad**  
Abogado Huesca  
Ramiro el Monje, 50

Se vende una máquina de hacer media, una charre, herramientas y varios artículos de herrería, todo en muy buenas condiciones. Darán razón en la Administración de este periódico.

Guarnicionería Se necesita un dependiente que lleve dos o tres años de oficio. Razón, Víctor Anglada, Biescas.

Encargado Para casa de labor se necesita. Informarán en la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón.

Se desea vender ordio de siquiente. En la Administración de este periódico darán razón.

EDITORIAL «V. CAMPO».—HUESCA

## Cooperativa Cívico-Militar DE HUESCA

	Pesetas	Pesetas	
Azucareros cristal cuadrados.....	1'00	Corsés faja.....	5'50
Idem id. redondos.....	1'20	Corbatas seda.....	1'50
Jarros id., desde.....	1'10	Calcetines caballero.....	0'70
Juegos tocador idem 9 piezas.....	15'00	Idem hilo id.....	1'15
Vasos finos para agua.....	0'45	Idem seda id.....	3'00
Idem id. para vino.....	0'25	Cuellos piqué.....	0'75
Idem id. para licor.....	0'25	Idem otoman seda.....	1'10
Cepillos ropa.....	1'70	Paraguas caballero.....	7'50
Idem botas.....	1'00	Idem Sra.....	10'00
Camisas caballero.....	7'50	Medias blancas y color.....	0'90
Idem Sra.....	3'75	Lámparas Cooperativa.....	1'25
Pantalones señora.....	3'75	Ligas caballero.....	1'00
		Tirantes idem.....	1'00
		Pañuelos color fantasía.....	0'50

Todos los días laborables, de diez a una, se abonan los cupones del semestre pasado.

# Liceo Oscense

Santa Paciencia, número 6, accesorio

Director Propietario **Lorenzo Fuyola Paraíso** Maestro Normal

PRIMERA ENSEÑANZA.—Cuatro grados, regentados cada uno por un Maestro Nacional bajo la dirección de LORENZO FUYOLA PARAISO.

SEGUNDA ENSEÑANZA.—Dirigida por Don Jesús Llanas Aguilaniedo, doctor en Ciencias Químicas.

MAGISTERIO FEMENINO.—Dirigido por la Srta. María Asunción Martínez Bara, Lic. en Filosofía y Letras.

## PROFESORADO

Doctor Jesús Llanas.—Física, Química, Historia Natural, Fisiología, Higiene, Agricultura.

Lic. María de la Asunción Martínez.—Psicología, Lógica, Ética, Derecho, Geografía, Historia, Literatura, Historia de la Literatura, Economía Doméstica.

Don Agustín Martínez, comandante de

Artillería.—Álgebra, Francés, Inglés. Don Simón Paraíso, beneficiado de la S. I. C.—Gramática Castellana, Latín, Religión, Doctrina Cristiana.

Don Máximo Seral, Maestro Nacional.—Aritmética y Geometría.

Lorenzo Fuyola, Maestro Normal.—Pedagogía, Historia de la Pedagogía, Teoría de la Lectura

Desde esta fecha queda abierta una matrícula especial, con un máximo de tres alumnos, para los estudios de los cursos preparatorios de las Facultades de MEDICINA, FARMACIA y CIENCIAS.

Con la misma fecha queda abierta la matrícula para Primera Enseñanza, con un máximo de 25 alumnos en cada grado.

Para más detalles en la Secretaría de este Centro, de quince a veinte, todos los días laborables.

## Regalo a mis clientes de LEJIA MORA

Complaciendo a mi numerosa clientela, que como el año pasado se regaló y entregué un dormitorio, y desea este año se haya otro, he decidido, que por cada botella de lejía MORA que se compre, se entregue al comprador un número, que si es igual al premio mayor de la Lotería de 22 de Diciembre de 1924, llamada de Navidad, se le regalará un elegantísimo comedor, compuesto de armario, trinchante, mesa y seis sillas.

NOTA.—Si a los tres meses de verificado, el sorteo nadie aparece con el número igual al primer premio, pasará al segundo y a los seis meses al tercero y a los nueve al cuarto y al año caduca todo derecho.

## Muchos Muebles

Precios increíbles. Nitratos sulfatos, azufres, sosas, carburos, drogas, batería de cocina esmaltada y aluminio. Precios baratísimos. Trillos de ruedas se venden a plazos con garantía

Hierros - Drogas - Ferretería

## Joaquín Lafarga Huesca

Agencia de reclamaciones ferroviarias

## Jesús Arruego

HUESCA

Rectificación de talones. Averías. Retrasos y en general toda clase de informes sobre asuntos con ferrocarriles.

SERVICIO ESPECIAL

Reclamaciones por EXCESOS DE PORTES a causa de mala aplicación de tarifa.

AVISO.—Se hace presente al Comercio, Industria y público en general que al abonar portes en las estaciones EXIJAN DE LAS MISMAS LOS CORRESPONDIENTES RECIBOS, que a ello tienen derecho; remitiendo dichos documentos o copias a esta oficina para su correspondiente examen (y aunque no estén abonados a la misma), advirtiendo que por dicha revisión «no se hace pago alguno en concepto de comisión» y únicamente se percibe ésta, «cuando existan cantidades cobradas demás por las Compañías» y que se deducirá una vez hechas efectivas por las mismas.

PIDAN RECIBO DE CUALQUIER PAGO EN LAS ESTACIONES Y REMITANLO PARA SU EXAMEN



## FABRICA DE MOSAICOS

DE Cristóbal Castells

Especialidad en depósitos y lavaderos de cemento armado, fregaderas y peldaños de granito, adornos para fachadas, balustradas, tubos y cloacas de cemento

Puntualidad en los encargos  
FÁBRICA: RONDA DE LA ESTACIÓN.  
DESPACHO: PADRE HUESCA, NÚM. 15  
TELÉFONO NÚM. 203.—HUESCA.

Lea usted

## La Tierra

Los desilusionados

Por las muchas pruebas con lámparas eléctricas, recomendadas como buenas y baratas, que suelen resultar prácticamente lo contrario, deben adoptar la única lámpara de garantía verdad TUNGSRAM (Budapest). Grandes existencias en todos los tipos.

CASA CENTRAL: Montera, 10, Madrid.

Dirección telegráfica: «Tungsrám-Madrid».



## MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR

Las de mejor resultado y las más elegantes

## WERTHEIM

MAQUINAS ESPECIALES

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc. y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto.

Dirección genera en España: RAPIDA, S. A.

AVIÑO, 9 Apartado 738 BARCELONA

Pidansé catálogos ilustrados que se envían gratis

## ¡Atención!

Todos están obligados a conocer cuál es la casa comercial que reúne mejores condiciones para efectuar sus compras. Saber que en la actualidad, la casa de

Tejidos y Sastrería

## Leopoldo Sánchez

Sobresale en todo Aragón por varias razones

- 1.ª Porque la reducción de sus gastos permite la presentación de sus géneros en estado de competencia.
- 2.ª Porque regala, tan sólo comprando 10 pesetas, la friolera de 1.200 pesetas al año, repartidas en un premio de 100 pesetas cada mes, mediante sorteo.
- 3.ª Porque todas las clases sociales pueden disfrutar todas las temporadas de las infinitas cosas que, como reclamo, se venden a mitad de precio. Actualmente doy:

Para los mecánicos,	traje a medida	40 ptas
» soldados de cuota	»	55 »
» sargentos	uniforme	55 »
» oficiales todas las graduaciones	gabardina.	55 »
» paisano	»	45 »
» » lana	»	70 »

Nadie olvide estos detalles y visite la casa SANCHEZ, y ahorrará dinero, sita en el COSO BAJO, 63, frente a San Martín.

NOTA.—Ha salido premiado en el sorteo del mes de Julio, el número 4.382.



NO SE PUEDE HACER!

Cuando le ofrezcan un antisármico más barato que el COOPER y le digan que es tan bueno como éste, hágase esta pregunta: Si se pudiera hacer un antisármico más barato que el COOPER ¿qué casa mejor que COOPER mismo podría estar en condiciones de producirlo con sus 81 años de experiencia en la fabricación de antisármicos y continuo estudio para el mejoramiento de los métodos de fabricación y materiales?

PAGUE UN POQUITO MAS Y OBTÉNGA EL MEJOR. LOS POLVOS COOPER SON EL MEJOR ANTISARNICO DE TODO EL MUNDO.

Suministramos BAÑOS para ovejas y esquiladoras COOPER ESTEWAR. Escriba pidiendo detalles a los representantes exclusivos de los PRODUCTOS COOPER para ganadería.



## Elíxir CALLOL

dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELÍXIR CALLOL

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS